

DEBRECZENI ELLENŐR.

Politikai, közigazgatási s társadalmi lap.

A SZABADELVÉPÁRT KÖZLÖNYE.

Megjelen hetenkint ötször, u. m. Hétfőn, Kedden, Szerdán, Csütörtökön és Szombaton.

Előfizetési feltételek:

helyben hazhoz horvát vagy vidékre postán küldve. Egész évre 10 frt. Félévre 6 frt. Negyedévre 2 frt 50 kr. Hét napra 1 frt.

Hirdetési díj: öt hasznos példány 5 krajczár. Nagyból terjedelmű s több ízben megjelenő hirdetéseknek leengedő törvény. Helyi díj minden hirdetés után 30 kr. Nyilvántartási költségek minden sorra 20 kr. Kisebbségi közlemények által vétetnek föl. — A hirdetőnyek a szerkesztőségben eszkialdó irókban...

Debreczen, április 17.

A béke főmaradása iránti remény mindinkább kezd tüdődeni. Oroszország tulajdonban a konstantinápolyi konferencia határozatait, jogtalanságait a saun-stefanoi szerződés képében írásba is foglalta, és azt most szent írásnak tekintti, melyen egy betűt sem akar változtatni.

Viszont Anglia önző politikája rosszul ütött ki, mert várt, de üzletében nem hausszra, hanem baisszra ébredt. Birodalomunk külügyére is mindent elkövet, hogy az oroszokat észre térítse, világosan, határozottan szólót Ignatieff-el és Oroszországot egyáltalán semmi reménytel nem kecsgető birodalom részéről. Mi a jogfolytonosság és becsület ösvényen haladunk továbbra is.

Elnőfély, minthogy mi Európában nem engedhetjük garázdálkodni a muszkát, Anglia meg keletindiai mohamedán birtokait nem térheti meg a muszka terpeszkedést Armeniában: Bismarck békitő közvetítése sikert ítélek talán, a peres felek egyelőre méregretek egymást szemétké, nem sokára közledek is fognak egymáshoz, de nem azért, hogy ötlekezzenek, hanem hogy gyűverrel döntsék el, ki legyen az ur Európában és Ázsiában!

Nagy harez lesz, világrengető küzdelem, a titánok csatája lesz az, ha az előjelék nem csalnak. A béke galambjai helyett a vész sivitő sirályai röpködnek Szt.-Pétervárról Bécsbe és Londonba és onnan vissza. Nem sokára kitör a vihar, vessük meg erősen lábainkat, legyünk egycs és józanok és — igazságos ügyünk diadalmasodni fog!

zes-mázos madzag, ajkaidhoz dörzsölöm, kapj belé! Németország azonban fél a mézes madzag végén levő borogtól; fél Franciaországtól és azért nem meri megsérteni Oroszországot, nehogy elveszítse benne leghatalmasabb szövetségstársát, melynek pedig saját egységét, két tartományt és 2000 millió forintot köszönhet. De viszont fél Németország, vagy legalább tartania kell egy angol-orosz háborútól is, melyben Oroszország a maga bajával levén elfoglalva, nem lehetne Németország oldalán azon esetben, ha Franciaország is felhasználja a kedvező alkalmat, bosszúálló háborút indítana az öt kifosztott Németország ellen.

A politikai helyzet valóban vereságos, a politikai láthatára oly terhes fekete fellegek gomolyognak, melyekben a villanyosság állapot a legnagyobb mértékben meg van zavarva, a hasonlélek most már taszítja egymást, az elmentések találkoznai vágnak; a feszültség e viharfölköbökben oly nagy, hogy bármely percben megtörténhetik, hogy villámsugarak keresztveződnek.

Politikai esemény, okosság, tapintat és higgadság lakozzék bennünk, ne akarjunk túlságosan ég felé meredezni, nehogy villámhárítótól szolgáljunk, de a vizes árokba se fekdűnjük, mert ott is könnyen ránk talál a haragos égitűz. Legyünk férfiak minden körülmények között olyanok, a kikről Horász énekel: Összedűlhet a világ, azonban a romok között is félelem nélkül megállja helyét!

— A hállatanság, melylyel Oroszország viseltetik Oláhország iránt, csakugyan ritkítja páráját. A hasznos szolgálatait, melyeket Románia a hadjárat alatt tett Muszkorországnak, ez utóbbi most azzal akarja viszonzni, hogy occupálja Romániát. Mint egy Bukarestből érkezett távirat jelenti, a kormány kihatalta, hogy e célra 120 000 orosz van száma. Bukarestbe naponta új orosz hadosztályok vonulnak be, melyek úgy viselkednek, mintha ellenség fölédjen volnának; minden épületet saját cizájukra foglalnak le.

— A czár Ferencz József uralkodóhoz sajátkezü levelet írt, melyet mint a „P. U.”-nak jelentik — külön futár hozott el Bécsbe.

— Belgrádból jelentik, hogy Oroszország Boszniát és Szerbiát biztosítja Szerbia részére szövetség díját a jövő év esetleges háborúban a hadikárpóttással együtt. Oroszország Nisbe 15 000 fegyvert küldött.

— Erdődítési tervek Budán. A belügyminiszter értesítette a fővárosi hatóságot, hogy a Gellérthegy építési tervét megszüntetéséről szóló törvényjavaslat elkészült, de mielőtt az országgyűlésnek benyújtáná, be kell várnia a hadügyminiszterium beleegyezését. A hadügyminiszterium azonban állítja, hogy beleegyezését megadná, mert a Gellérthegy erődítési rayonokkal szándékozik körüvenni; a külügyminiszter pedig állítja, hogy a budai hegyeket, melyek ormain mind erődítésekkel akarná a hadügyminiszter beépíteni.

A magyar nuntium a 80 millió bankadosság ügyében, a magyar regnicolaris küldöttség apr. 14-ki ülésében olvastattat föl. Az üzenetet pénzügyi kapacitásaink egyik legkiválóbbja Falk Miksa szerkesztette, és úgy szerkesztette, hogy az a hozzá kötött várakozásnak a legteljesebb mértékben megfelel. Minden oldalról megvan ebben világítva a 80 millió bankadosság ügye s megzafóhatatlan érvekkel van bebizonyítva, hogy az osztrákoknak azon rosszkaratú állításai, melyek szerint mi tartoznánk egy részt elválnai a nevezett adósságból, jogtalanok s alaptalanok.

— A bir. tanácsban képviselt királyságok és országoknak tiszt. küldöttsége, ezen királyságok és országok abbeli igényét, miszerint ezen 80 millió adósság közönség tekintetű, feltétlenül helyesnek és tántoríthatlanul fenntartandóknak nyilatkozták ki, a magyar országos küldöttség pedig, ugyanazon határozottsággal mondhatja ki, miszerint az összes magyar nemzet egyhangú véleményének ak kifejezést, mi don felebbi állítással ellenkezőleg kijelenti, hogy Magyarországot a 80 millió bankadosság soha jogilag nem terhelte, nem terhelhet, hogy ma sem terhelte és a mennyiben Magyarország az államadósság ügyében a maga szoros jövi kötelezettségén túl az 1867-iki XII. t. cz. 54. §-a értelmében méltányosság alapján az állami költségekkel a lehető legkevesebbet nyilatkozott, ebbeli ígéretét, valamint a többi államadósságra, ugy ezen 80 millió adósságra nézve is beváltotta és így semmi újabb teher átvállalására nem kötelezhető.

— Ezen tiszelt küldöttség abbeli nézetét, miszerint a 80 millió bankadósságot az egész monarchiára közös és így Magyarországot is jogilag kötelezi, először is ezen adóssági tétel erejétől indokolja, miután az 1862. december 27-iki törvény, mely az államhatalom és a nemzeti bank közti jogviszony alapját képezi, 6. felsőre által, mint az egész birodalomra nézve érvényes, lett szentesítve.

— Kormány-intézkedések. Selymértete kizostás. Értésítés. A nagyméltóságú földmívelési m. k. miniszteriumnak 3959. sz. a. kelt rendelete folytán az állított intézet felügyelőségénél a selymértetek mindazonok, kik az intézet számára tenyésztettek, vagyis kik a nyers gabókra annak idején az intézet felügyelőjének fogják beváltani, a gabók árából levonás nélkül teljesen ingyen, azoknak pedig, kik mások részére tenyésztettek, a következő mértékelt áron osztanak ki: japáni ipar-pete 1/16 carton 30 kr. eredeti { olasz rekesz 1 gramm 35 „ olasz ipar 1 „ 18 „ magyar rekesz 1 „ 18 „ Kiszélethez elég 5—6 gramm, vagy 1/2 carton; egy berendezett szobához pedig 20 gramm, vagy 1/2 carton.

Megrendelések f. hó 28-ig fogadtatnak el; fizetések legzélszerűbben postai utalvány háza azzal a végzetes ablakkal ott ne létezett volna! Hogy az öreg Weibernének így szép leánya vala, valóságos természet játék volt; — kirívóbb ellentét nem is képzelhetne az ember nála! És ha a lehető legnagyobb hízelés 60 éves korát 18 évre változtatta volna is át, mégis még a legmerészebb képzelem sem lett volna képes arra és leány között csak némi hasonlatosság is felfedezni. Weiberné asszony kis, sovány anyka volt előre meredő orral és a legszögletesebb mozdulatokkal. Persze anyi ideig, mint a meddig mi az anyja és leánya közötti különbséget itt leírók, a fényképezés épen nem maradt az ajtónál, mindazonáltal mégis oly sokáig, hogy Róza joggal szólhatott így: „De Henrik, veled talán történt valami! Jó vagy rossz? Attól tartok, hogy ez utóbbi, — mert különben jött volna szobánkba és most már megtudnánk volna, mi nyomja szivedet.

Magyar tudományos akadémia.

Az akadémia math. és természettudományi osztálya a f. hó 15-én Nendtvény Károly elnöke alatt ülést tartott. Az ülésen Kerpely Antal igen érdekes értekezést olvasott fel a vasolvasztóban előforduló folyékony cunorsól. Előadta nevezetesen, hogy a gr. Andrássy Manó birtokában levő alsó saji Etelka-kozó nevű olvasztóműben azt tapasztalták, hogy ha az olvasztó salak a capó nyílást, csapolás előtt szokás szerint megtisztították, a dugaszok egy hig és gyorsan folyó s szivárgott keresztül, mely folyás közben megeredt. Ha a lecsapoló salakot végig engedték folyni a megeredett sún, az sűri fehér párák alakjában elillan. A sű kecskurruke színe, vízből könnyen oldódik, erősen maró hatású és a megeredéssel előtt erősen cyanas bűzt terjeszt. A jelenleg 1—2 napig tartott, azután 10—14 napig szünetelt, a nélkül, hogy a nyersvas minőségében valami változás mutatkozott volna. A megjelölt vizsgálat a sóban cyan-vegyületet mutatott ki.

Frivaldszky János, Mocsáry Sándor muzeumi segédor állattani kutatásainak eredményét mutatta be. A szerző e munkát az akadémia természettudományi bizottsága megbízásából készítette, s minthogy északi Magyarország s az ottani fenyvesek hártja és kétrőpi faunája iradalmunkban s muzeumbunkban is csak egyes példányokban van képviselve, s ezért leginkább ezek gyűjtése végett utazott Zólyom és Liptó megyékbe s 36 napot ott léte alatt igen sok olyan hártja és kétrőpi fajt gyűjtött, melyek eddig hazánkban még ismeretlenek voltak. Végül Jurányi Lajos mutatta be Sinkovics Lajos nagyváradi tanár bűnsági és bunyadmegei növénytanai kutatásait.

Napi hírek.

— Értesítés. Fehér Herman ur szíves volt a nagyvendi gőzfürdő szülő jegyeket 33% árcsökkentéssel az I-ső magyar általános tisztviselő egyesület tagjai (családjai) részére rendelkezésemre bocsátani. A midőn erről az érdekeltek egyleti tagokat értesíteni szerencsem van, egyszersmind megemlítem, hogy a fordéshoz megkiáltó jegyeket nem csak nálam lehet megszerzeni, — hanem, tagtársaink t. Babó Miklos, Bocskó Soma és Schenk Leó uraknál is, kik szívesek voltak ezeknek készítését magukra vállalni. — Debreczen, 1878. április 17. H. m. a. Károlyi egyli. gyűzők.

— A csalnázó-egylet — mióta a tavasz kamit ugyancsak mozdulított. Csobánai, sandolijai közül, a melyek hibásak voltak, már megprapertatták s most újonai festési mindegyiket; azonban már a festési munkálatok is annyira előhaladtak, hogy a kizsöbön álló husvét ünnepekre már ezek is beleszök fejezve, s ha az idő megengedi, ugyanekkor az o. j. sok szórakozást nyújtó vízisport is kezdetét veszti.

A „Debreczeni Ellenőr” tarczája.

A szerenese pillanata.

Írta: Hacklander F. W. ELSŐ KÖTET. Kilenczedik fejezet. Chantons, buvons, traleralera. — Dalójunk és igyunk csuhajaja. — Ana fiatal leány, a fénykép elő eredetije valóban úde, bájos teremtés is volt. Az épkedv telje mosolygott elő tisztá, barna szeméből és finom, piros ajkai — ugy látszott — mintha soha egyebet nem ismertek volna tréfaúú és derűlt szavaknál. E mellett termete kifogástalan volt. Mig karsu mesterkéletlen dereka legfinomabb vala, olyan, milyet a természet csak jókedvében szokott létrehozni, addig vállal gyönyörűen szélesedtek és keble oly nagyszerű domborúságot tüntetett föl, hogy minden perczben attól lehetne tartani, hogy már-már a legközelebbi lélegzétvételnél repeszi szét a rája boruló vékony ruháskát. Róza tökéletes volt kis lábától kezdve picziny kezéig, azon fölül mozdulatai könnyűdedek és kecsesek valának és minden állása, melybe helyezkedék, még a legfinomabb művészek is a legszebb mintául szolgálhatott volna.

Mindenze dolgokat már nem egyszere elragadtatással forgató elméjében a fiatal ember és boldognak vallá magát, ha a leánya előtte állva, fejét magasra hozzá emelé, miközben ajkai félg szétnyitlák, hosszú lesütött szempillái pedig fénylő, csintalan tekintetét enyhítették; vagy ha valamely mozdulattól tón, ha lábát előre tevő, ha föltestét visszahaját vagy ha könyökére előre dönt, olyan volt ilyenkor, mint egy nagy szobrász remekműve. És ezen folséges leány övé volt! Ó volt a boldog, kit szeretett! — Oh isten, csak az a szemközti

helyezés és visszádott székébe. Vajjon láth-tá-e a tulnani ablakot, vagy sem? E kérdés támadt föl a fiatal emberben és vére égető forrón szökött arczába. Rettentő lenne, ha láthatná az ablakot; mert míg a leány így szölt Henrikhez, csak egyetlen egyszer nézett rá, aztán szemei tova, áttévedezének és csaknem gondolkodólán látszott.

— melyben talán amaz kikötött ablak volt látható. — „Épen valami nagyon különös dolog nem történt velem,” mondá a fényképező nagy lélegzetet véve. „Néhány ur volt csak nálam, kik lefényképezették magukat. Titkoszerűen csináltak a dolgot, neveiket is elhalgatták és anyám úgy vélekedik, hogy előkelőség — lehettek.” „Ej,” mondá Róza, „és körülbelöl mint néztek ki amaz urak?” E kérdésnél a fiatal ember előtt egy tetzeszt, mintha a leány kissé elpirult volna. És hogy megint ama ablak felé nézett, nem volt tagadtató. Henrik erre leír az idegeneket és min-tan ezt bevége komolyabb hangon folytata. „Azonban egyben is van a dolgomban, mit közölőnem kell veled Róza, mert téged illet.”

megöltötték ötven éves saját termelési tokaji borral, s a bilikim körüljárta, s mindenki ivott belőle. Emlékei fog tétetni a deregi kastélyban a családi archívumban. — Gr. Lónyay Menyhért meleg szavakban sorolta fel a múlt idők emlékeit, s Lónyay Gábor érdemeit a közélet terén, melytől ma sem vonult még vissza s 1843-tól 1869-ig minden országgyűlésben tevékeny részt vett. Lónyay Gábor meghatottan felelt. Másodiknak unokája, legifjabb Lónyay Gábor köszönté fel nagyatyját, s utána a legkisebb unoka, gr. Vay Elsa mondott egy verseskét nagy hatással. Ebéd végzetével Berkes bandája mellett tánc kezdődött, — melyet a náznagy indított meg a menyasszonnyal.

Személyi hír. Kircsmeyer altábornagy s hadosztály parancsnok, a ma hajnali vonattal N.-Váradról városunkba érkezett, hogy az itteni sorkatonáság felett szelídüljön tartson. A szemle, mely délelőtt kezdődött vette a leginkább a lakosságára szorított, még folyamatosan van.

Felhívás Hergely János tanító urhoz, mint a polgári kör könyvtárnak. Ön s adjunctusa a „Debrecezen” című helybeli lapban tudomására hozza a közönség, illetve a polgári kör olvasói független tagjainak, hogy a könyvek kiosztását beszüntették. A közlelőbbi tisztújító közgyűlést megelőzőleg önként hangzóttak legjobban, hogy a kör tisztviselői polgári kör eredeti rendeltetése céljából elvonatni nem engedik — mi az alapszabályok szerint is tilos — hogy esk a tehát most, hogy ön s nevében adjunctusa a könyvnyomtatás beszüntetés csak a „Debrecezen” című lapban teszi közzé, hiszen azért, hogy a kör tisztviselői a legnagyobb részben független érzelműek, akad a tagok közt más párti is, ki az önkéntes becses lapját nem olvassa s megérdemelné önként, különösen ontól, mint fizetéses hivatalnoktól, hogy ha valamit közírást tétet vagy tesz, — legyen szives azt nemcsak a saját maga ize szerint szerkesztett lapban, de olyanban is közzé tenni, melynek olvasói szinte vannak; így elejét veszi azon keletleneknek, melyek ki vannak téve a „Debrecezen”-t nem olvasó, de a polgári-körből könyvet rendezes hordani szokott egyének. Debrecezen 1878-dik ápril 17. — A polgári-kör egy tagja. (Beküldött.)

A rendőrség figyelmébe. Ugy szépséget, mint egészségügyi tekintetből utolag felhívjuk a rendőrség figyelmét a Posta-és Széchenyikert között levő térre, mely egyidő óta úgy látszik, hogy rendszeres kerakodó helyévé kezd lenni mindenféle szemétnék és tisztatlanságnak, — mely pedig sem a szemre, sem az orra nem csinál semmi kellemetességet. A nevezett kert birtokosa s egyáltalában minden ott járók egyen azért nagyon lelemne kötelezo, ha a rendőrség ezen tisztatlanságok további odahordását megfogja akadályozni.

Hallatlan olcsóság! A szerésvágó társulat helyiségében, Kuczik Ferenczél a legkínzóbb minőségű munkákat pécizolt sonka, különként 60 kr-ával kapható. Ez oly jutányos

ára a sonkának, a miyenne városunkban több mint két évtized óta nem emlékezünk. Reméljük, hogy a husvét ünnepek alkalmából sokat is elfogyasztanak e valóban szerföltött olcsó s mégis kitűnő sonkából.

A színházról. Tegnap este a kedves zenéjű „Fatinizsa” került színpadunkra. Golcz Julián szerepében színtársulatunk egykori kedvenc tagjával Németh Jánossal, a kolozsvári színház ujonnan szerződött tenors-tájával. Színtársulatunknál egy tenorista hiányát már valóban régen éreztük s annyival val jobban esett hallanunk ezuttal Németh Jánosnak rokonszenves, csengő hangját s látnunk ügyes, eleven játékát, mely ez este semmi kívánnivalót sem hagyott fenn. — Kiemeljük még Nyilvay Irmát, Alszegey Ilonát, Tiszayt, Szabó Bandit és Mezeyt, kiknek az est sikerében szintén nagy részüket volt.

Remmert Mártha szombaton tartandó hangversenyére a páholyok és egyéb helyek már előjegyezhetőek a színházi penztárnál.

A képzelt beteg. Moliér kitűnő vig-játéka közkívánatra holnap ismét előadatik színpadunkon. A kik egy valóban mulatságos és élvezetes estében részt akarnak venni, — azoknak nem ajánljuk a tükör elégge és a r a b m e g e z e s é t, — annyival is inkább mivel benne Bokody Antal ki néhány vendégjátékában bemutatott kitűnő alakításával már is egészen megdöbbentő alakításokat — a szó teljes értelmében remekel. A legmelegebben ajánljuk azért ez előadást a közönség figyelmébe.

Öngyilkosság. Egy kondás a Jobbágy János hízalójában a múlt éjjel ismeretlen okokból felakasztotta magát. Holttestét ma reggel kórházba szállították.

A magyar északkeleti vasút bevételi kimutatása. 1878. mártius hó 165,569. 1878. január 1-től mártius végéig 461,517. 1877. január 1-től mártius végéig 484,847. — A múlt év hasonló-szakához viszonyítva kevesebb 23,330. Budapest, 1878. apr. 15-én. A z ü z l e t e l l e n ö r s é g.

Személyi hír. Zóbel Lipót ő nagysága nagy-várad postai igazgató pár nap előtt városunkban időzött hogy a posta hivatalunk helyiségeiben szükségesnek látszó átalakítási terveket megvizsgálja. — Nevezett igazgató ur a már elkészített tervezetet nem fogadta el mert annak kivitele bár szerföltött nagy költséggel járna, mindazáltal — a célnak még sem felelhetne meg, — hanem e helyett maga személyesen állapította meg az épületek átalakítása és berendezésének tervezetét, mely a midőn egyfelől a közönség igényeinek is inkább megfelel, másfelől a kincstár sem fogja nagy mértékben terhelni.

Modern Don Juan. Következő érdekes bűnösét tárgyaltott most regiben a 11. kerületi törvényszék előtt Parisban. Cohen David zsidó ruháru, miután Londonban, Oroszországban s Romániában vagy egy tucat feleséget vett el törvényes zsidó szokás szerint, Parisba költözött. Itt az újságok hírdetési hasábjain halóba csábit egy Londonban lakó angol nőt, ki vakon bizk Cohen komoly szándékában. Buder

kisasszony, így hívják a leányt, már a 13-ik jeggyűrűt volt jegyesének ujára tűzendő. Tizzenhárom! szerencsétlen szám! Cohen daczolni akart a végzettsel s . . . poruljárt. A ruháruus eljárása, mely által előbbi feleségeitől szabadult, egyszerűsége által ebeszt figyelmet. — Megháza-odik — mindig vallásos szertartással — kézrekeríti a vagyont s odább áll. Buder kisasszony, megérkezvén Parisba, ruháit, pénzt és ékszerét jövendőbelének őrizete alá bocsátja. Január 30-án a Talmud követelte ki-lencz tanu jelenlétében, Cohen épen a jeggyűrűt akarja mátkájának ujára huzni, midőn a tanuk egyike Rosenthal hazaló protestánsi kezd a házasság ellen, s egy Zabieh nevű asszony-ság áll elő bizonyítva, hogy Cohen 1874-ben Amerikában nőt vett őt, s csak 1877-ben hagyta őt el. Jaz, nevetés; Buder kisasszony a tanuk fejüket vesztik; Cohen hajdani élet-párját pofogtatja. A szegény Zabieh megalkalmatlansáira rendőrok jelennek meg, kik Cohent, Buder kisasszonyt s az egész pereputyt a törvény elé vezetik, követe a kíváncsi néző közönség nagy csoportja által. Cohen a jeggyűrű felvétele után visszatérvén lakására Rosenthal elleni boszuban töri fejt. Feljeleni a törvényszéknek, hogy ugyanazon jan. 30-án általa ismert tettesek lakásába törtek és jeggyűrűjét, 1610 frankot aranyban, 30 méter selymet stb. loptak el tőle. Őt tanu és Buder kisasszony is elfogatik, s végre nagy nehezen küsi a vád igaztalansága. Most a boszankodó jegyes és Rosenthal adnak be Cohen ellen keresetet, az első mivel jegyesének vagyonát s ruhaneműt elvitette, a másik pedig rugalmazó feladás miatt. A törvényszék f. hó 13-án ítélt ezen zavaros ügyben. Cohen erősíti, hogy neje Zabieh el lévén volt férjétől Lévi törvénye szerint zálaszva, mely a nőnek titja a másodsorsori egybekelést, ezen házassága semmit s egyuttal tagadja, hogy Buder kisasszonytól pénzt vagy egyébelt kapott volna. A törvényszék a 13 asszony férjét azonban bűnösnek találta s 2 évi fogágra s a kár megtérítésére ítélté.

Közgazdaság.
A méhészet jelentősége s mai állása hazánkban.
(Folytatás és vége.)
Jóllehet a méhtartás a gazdasággal már évezredek óta karöltve jár, jóllehet több mint 3000 éve, hogy az ember a mézet élvezte, tehát a méhet is ismeri: mégis aig 30 éve, hogy a méhekkel valóban tenésztük, aig 30 éve, hogy a méhet teljes mértékben és értelemben házi állataink közé számíthatjuk, mert csakis 30 év óta képes az ember a méhet saját akaratához képest úgy tenésztetni, mint azt a háziállatokkal teszi. Azelőtt méheket tartottak ugyan és használtak is tartották azokat, de csakis tartották; tenésztéséről a szó szorosabb értelmében csak Dzierzon föllépése óta lehet szó, kit is örököké a „legnagyobb méhés” cím megillet. Nem csoda tehát, hogy a méhtenyésztés

ma még nem vitta ki magának azon álláspontot, melyet jelentőségénél, hasznosságánál fogva megérdemel és nem is csuda, hogy még mai napig sem nyerte el a polgárcsod, mint állat-tenyésztési ág, mely sanyaru sorsban — azonban legalább hazánkban — a nemz-tek jólétére nézve a még sokkal fontosabb haltenyésztés is osztozik.

Dzierzonnak köszönhetjük, hogy a méhtenyésztés jelenleg ismét a legjövendelműbb mezőpári ágak közé sorozható: tenésztési módszere u. i. a termelés mennyi- és minőségét oly kedvezően influálja, hogy a termékek árnyalg alatt árai okozta veszteséget, a termék nagyobb tömege és értéke által dusan ellensúlyozza.

De térjünk mármost tulajdonképeni feladatunkra. — Az utolsó 1870-ben történt népszámlálás adatai alapján — újabb rendelkezésemre nem állván — esett 1 □ mértföldre.

Magyarországon	99
Erdélyben	128
Horvát-Szlavóniában	112
Határvidékeken	156
Magyarország összes területét összefoglalva 1 □ mértföldre esett tehát 124 köpü.	
Vagy ha a méhkasok számát 1000 lakosra vesszük, esik	köpü
Magyarországon minden 1000 lakosra	32
Erdélyben	58
Horvát-Szlavóniában	38
Határvidékeken	76
Átlag 51 köpü.	

Igen érdekes képet nyerünk azonban, hogy ha az egyes vidékeket, megyéket külön-külön vesszük szemügyre.

Egy táblázat mutatja az egyes megyékben létező összes köpüket, valamint a □ mértföldenkint, illetőleg 1000 lakosra eső köpük számát.

Ezen táblázatok szerint a méhköpük legnagyobb száma (□ mértföldenkint 443) van Segesvár székben, azután következik Ujgyeház-szék (421 köpüvel), ehez csatlakozik N. Sink-szék (360), Medveszék (243), Küküllőmegye (242), Brassó vidéke (232) köpüvel.

Ezer lélekre esik Ujgyeház-székben 175, N. Sink-székben 165, Segesvár székben 164 köpü.

Szorosabb értelemben vett Magyarországon a megyék között akár a köpük számát 1 □ mértföldre, akár pedig 1000 lakosra vesszük, első helyen áll: Somogy megye (210 és 89), a magyarországi köpükszámot (99 és illetőleg 32), jóval túlhaladják: Krassó (205—72), Mosony (184—83), Vas (209—55), Győr (192—46), Baranya (176—34), Torna (150—72), Pozsony (149—37), Soprony (146—35), Zala (133—34), Szepes (122—43), Temes megye (117—34). Látnuk tehát, hogy a méhészet leginkább a Dunántuli kerületben virágzik.

Hogy Krassó annyira elől áll, abban találja magyarázatát, hogy ezen megye a délmagyarországi méhészet-egylet székhelye.

A szorosabb értelemben vett Magyarországot tekintetbe véve, még azt is kiolvashat-

juk e táblázatból, hogy a méhtenyésztés terjedése ugyan arra veszi útját, mint általában a mivelődés, nyugotról keletfelé, a mennyiben nyugaton fekvő megyékben virágzik leginkább. E táblázatból továbbá még az is kitűnik, hogy különösen azon megyékben, melyekben a lakosság tulnyomólag magyar, mint: Bihar, Csongrád, Heves, Arad, Bács, Békés, Jász-Kunmegye a méhek legkevésbébbé találunk ápolókra, és hogy a méhészet leginkább azon megyékben diszlik, melyekben a német elem van jelentékenyen képviselve.

Kriesch János.

Felelős szerkesztő: Szabo Antal.

Hirdetmény.

Linczer Vilmos csödválasztmányára határozata folytán ezennel közhírré tétetik, miszerint a Linczer Vilmos csödtömegéhez tartozó activ követelések t. évi **ápril hó 30-dik napján** d. u. 3 órakor a debreczeni kir. járásbírótság tárgyalási termében nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénztetés mellett el fognak adatni.

Mire a venni szándékozók felhivatnak. Debreczen, 1878. ápril 16.

Sajó György, tömeggondnok. (130) 1—3

Arverési hirdetés.

Debrecezen sz. kir. város tanácsa részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a város tulajdonát képező palinka mérési kisebb kir. haszonvételei jog az 1879-dik év január hó 1-ső napjától három egymás után következő 31-dik napjáig terjedő időre nyilvános árverés útján a legtöbbet ígérőnek haszonbérben fog adatni, és az árverésre határidőül a t. évi **május hó 16-dik** napjának d. e. 9 órája tízetvén ki a városház nagytanács termébe, arra a bérleni kívánók azon figyelemzettel mellet hivatnak meg, hogy az árverési feltételeket a számvevő hivatalnál megtekinthetik.

Kelt sz. k. Debrecezen város tanácsának 1878. ápr. 12-én tartott üléséből.

Bészler Lajos, jegyző. (129) 1—1

H I R D E T E S E K.

ROCHLITZ és BEKE

női és férfi divatterme
DEBRECEZENBEN
Piacutca és „Bazár” épület szögletén.

E tavaszi idényre!

ajánlják a következő cikkekkel u. m.

- Női és gyermek diszített tavaszi és nyári kalapokat. párisi, berlini és bécsi eredeti modellek után 2.60 krtól 16 frtig.
- D'szített kalapokat —.75 krtól 4 frtig.
- Reggeli divatos fejkötöket.
- Selyem napernyőket és legezöket minden kivitelben. gyári áron.
- Női nyakkendőket nagy választékban 75 krtól 4.50 krig.
- Legújabb divatu női külső gallérokat és garnitúrákat.
- Valódi francia vállfűzőket (Mieder.)
- Kalap virágokat, tollakat és csattokat.
- Kitűnő illatszerek.

Színes és fekete szőr és selyem rojtokat, gombokat, diszítő selymeket és divat szalagokat, csipkéket és mindenféle bélés cikkekkel.

Továbbá olcsóbb árban mint bár hol!

Fehér és színes férfi ingeket, négyszeres gallérokat és kézelőket, nyakken-dőket, harisnyákat és több férfi cikkekkel.

Egyszersmind felhívjuk a t. hölgyközönség becses figyelmét kitűnő bécsi gyártmányu

női bőr és evelasztin cipőinkre, melyeket gyári árban árulunk.

Dúsan felszerelt és a mai igényeknek megfelelően berendezett raktárunkat ajánljuk a t. közönség becses pártfogásába és maradjunk teljes tisztelettel:

Rochlitz és Beke.

Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek.

Hirdetmény.

Bosznay Károly és neje esődtömegéhez tartozó czepléd-utcai 2150. sz. ház és föld hoid kiterjedésű ondi szántó földje a csödválaszt-mány 1878. április 2-án hozott határozatával 1878. évi pünkösdi első napjától 1879. évi pünkösdi első napjáig zártajánlat útján bére adatni rendeltetvén felhivatnak a bérleni szándékozók, miszerint az ingatlanok kibérlésére s az ajánlati ár 10%-ával ellátandó zártajánlatokat berek-sztőleg f. évi ápril hó 20-ik napjáig, mint zár

határidőig, alulírott tömeggondnoknál adják be; megjegyeztetvén, hogy a 10% cautió az ajánlat-nak a csödválasztmány által leendő elfogadása esetén az első évnegyedi részletbe fog betu-datni s az első negyedévi részlet kipótlására szükséges összeg a szerződés aláírásakor lesz kifizetendő és hogy a szerződés többi feltetelei tömeggondnoknál bármikor megtekinthetők.

Debreczen, 1878. ápril 9.

Sajó György, tömeggondnok. (120) 3—3

Gyermekek és megnöttek részére egyaránt!

Dr. Plenk A. 'Anticatharrhalicum'

A nyákhártyák mindennemű hurutjai ellen.

Ezen tudományos alapon gyögerezű növények és gyökerekből készített thea hatása kitűnő, a gé-efő nyákhártyáinak mindennemű betegségeiben, ugyszintén a légzőcső, a bronchiák a tüdő, gyomor és belek bajaiban; kiváló szer a húgy-hólyag, méh és hüvely hurut gyógyításá-nál és általában enyhén, tápláló és vértisztítólag hat.

Csomagja használati utasítással együtt 80 kr.

Dr. Plenk A. köhögés elleni pora.

Kellemes ízűek és meglepő gyógye-rejűek.

Doboza használati és étrendi utasi-tással együtt 40 kr

Dr. Plenk A. Emésztési pora.

Fömlmulhatlan gyomor elsavoyodás-nál, gyomorégésnél, böfögés, étványhiány, emésztési nehézségeknél, aranyeres baj-oknál — tehát nebecsülhetlen jó há-ziszer.

Doboza használati és étrendi utasi-tással együtt 70 kr.

(Mindezen gyógyszernek hamisítás el-len az 1861. márcz. 28-án kelt szabadal-mazó level által biztosítva vannak.)

Főraktár: Debreczenben dr. Rotschnek E. gyógyszerháza. (108) 3—6

Vetemény-magvak

francia és magyar luczerna, löhere,

takarmányrépa, muhar, bükköny,

ugyszinte konyha-, kerti- és virág-magvak

a legjobb minőségben és a legjutányosabb áron kaphatók

Gaszner Károly

tűszerkereskedésében Debreczenben czeplédutczán.

(113) 7—10

Uj férfi-ruha üzlet megnyitás!

Alulírott tisztelettel jelentem a n. é közönségnek, hogy itt helyben

főpiaz, Nanassy örökösök házában

2137. szám alatt

fiók férfi-ruha üzletet

nyitottam,

hol mindennemű bel- és külföldi szövetekből, felügyeletem alatt ké-szült öltönyök, a legizlésesebben kiállítva, legjutányosabb áron min-denkor dúns választékban kaphatók.

A n. é. közönség pártfogását kéri

Ausländer Sámuel

nagyvárad ruhakereskedő.

(121) 2—2

Alulírottak tiszteletteljesen tudatjuk a nagyérd. közönséggel, miszerint a **Posszert János** ur homokkerti helyiségén, — hol előbb **Feischl Fülöp** ur faraktára létezett

Máramaros és erdélyi

épület- és szerszámfa-kereskedést

rendeztünk be.

Midőn dúsan ellátott raktárunkat ugy az építőmesterek, asz-talosok, kerégyártók, pintérek, mint a nagyérdemű közönség figyel-mébe ajánlani szerencsések vagyunk, tiszteletteljesen kérjük

mielőbbi megrendeléseiket;

és mi igyekezni, sőt főkötelességünknek fogjuk tartani a bennünk he-lyezett bizalmat, — ugy az árak jó s ága, mint azok

árának mérsékelt számítása által

más alkalomra is kiérdemelni.

Magunkat becses pártfogásukba ajánlvá maradjunk

teljes tisztelettel

Stern Herman és Reich Samuel

ruhakereskedők.

(60) 9—12